

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbata.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strelnătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.

Correspondențele sînt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Sibiin, în 9 Novembre.

Europa trece prin crize mari și nime nu poate scii, ce ne va aduce ziua de mâne. O neliniste mare domnesce în toate țările și ochii tuturor oamenilor iubitori de pace sunt îndreptați spre Paris, care a ajuns a fi cuibul nelinisturilor.

Afacerea Wilson se pare a fi chemată a provoca demisionarea presidentului Grevy, și prin dimisionare ușor se poate produce răsturnarea republicei sau în cel mai bun cas o revoluțiune de strade, care s'a și pus în vedere la casul când soartea ar căde pe Jules Ferry, ca el se urmeze în locul actualului president.

Mai agitată de mult n'a fost lumea politică, ca și în aceste momente de continuă iritațiune.

Betrânul împărat al Germaniei este cu un picior în pamânt, căci este rar dată omului fericirea se poate etatea de 90 de ani pe umerii sei. De viața betrânului monarch s'a obicinuit lumea a lega pacea Europei. Ne este scumpă deci tuturor această vieță, și nu scim dacă ca mâne nu vom auzi o catastrofă în casa de Hohenzollern, care se taie firul acelei vieți scumpe.

Betrânul împărat trebuie să se impace cu ideea că fiul seu, care era se urmeze pe tronul Hohenzollern, trăiesce de aji pe mâne cu dîlele numerate, și sciința omenească stă neajutorată în fața boalei, care s'a incuibat în grumazul fiitorului monarch a Germaniei.

Nici clima dulce dela San-Remo, nici sciința medicilor, nici îngrijirea din partea familiei, nici compătımirea întregii lume civilisate nu sunt în stare se scape pe clironomul Germaniei din ghiarele morții, care se arată atotputernică în fața nemerniciei omenești.

Uneltirile ruseci pentru recucerirea terenului perdut în peninsula balcanică se continuă cu aceeași vehemență, ca și până acuma. Lucrurile în Bulgaria nu merg după dorința Rusiei. Aceasta o a manifestat cabinetul din Petropolea nu odată, și mai pronunțat o a declarat tocmai în aceste dîle diaristica rusească oficioasă și oficială din incidentul declarațiunilor contelui Kalnoky în delegațiunea ungrească, că adecă monarchia noastră până acuma n'a cercetat întru cât este sau nu legală actuala constituire a parlamentului bulgar, întru cât are sau nu pe partea sa legalitatea alegerea principelui de Coburg de principe al Bulgariei.

Aceste declarațiuni au provocat susceptibilitatea Rusiei, și diarele ruseci ne pun în perspectivă o nouă manoperă din partea politice ruseci. Se

sustine adecă, că Rusia va provoca pe puterile europene să se declare în cestiunea alegerei principelui de Coburg, și dacă majoritatea puterilor va fi aplicată a primii punctul de mâncare al Angliei, carea e dispusă a da acestei alegeri timbrul legalității, atunci țarul Rusiei va declara, că nu mai sustine tractatul de Berlin.

Se pune deci pe tapet din nou cestiunea orientală tocmai când Germania tremură pentru viața principelui de coroană, și prin aceasta a betrânului Wilhelm. E probabilă o sângeroasă încăerare în orient, o sângeroasă încăerare între monarchia austro-ungară și Rusia. Și deodată ne trezim cu o crisă în Francia, care e chemată a procura complicațiuni pe cari mintea omenească nu le poate calcula.

Telegramele mai proaspete aduc ca pozitivă sciirea despre demisionarea cabinetului din Paris.

Dacă va demisiona și președintele republicei Grevy se nasc complicațiuni de tot soiul. Elementele radicale încep a domina situațiunea, și în întreagă Francia nu este un om, a cărui autoritate se poată pune capăt încurcăturilor. Deja se vorbesce de toate eventualitățile, una mai primejdioasă decât cealaltă. Se vorbesce de o eventuală răscoală pe stradele Parisului la casul de a fi ales Ferry de următorul lui Grevy. A doua versiune și mai de importanță este candidarea generalului Boulanger de president al republicei franceze, ceea ce ar însemna declararea rășboiului de revanșe imperiului german.

Chiar și între împregiurări normale o demisionare a actualului president al republicei franceze ar provoca mari complicațiuni europene, trebuie se însufle serioase îngrijiri în aceste momente de crize generale pentru Europa.

Ochii popoarelor sunt deci țintiți în deosebi spre Paris, de unde în fie-care moment se asteaptă erumperea crizei, al cărei sfârșit mintea omenească nu-l poate prevedea. Soartea popoarelor este legată precum se vede de cea a câtorva singuratiche persoane, și noi din inimă dorim o pacinică complanare a crizei din Francia spre binele republicei franceze, dar mai cu seamă pentru pacea europeană, de a le cărei binecuvântate fructe toți avem cea mai întefitoare lipsă.

Revista politică.

Toate vorbirile de tron de până acum rostite de beludicii supremi, asigură referințele cele mai amicabile față cu statele străine, și accentuează într'un mod deosebit tendința marilor diplomați pentru manținerea păcii europene.

FOIȚA.

Documente pentru limbă și istoriă.

(Urmare.)

Tot sufletul la biruințele cele mai presus se se supue, pentru că nu este biruință, fără numai dela Dumneșeu, dară cele ce sunt biruințe: (stăpâniri:) dela Dumneșeu sunt, deci cel ce se înponcisează biruinții, la a lui Dumneșeu poruncă stă înprotivă, eară cei ce stau înprotivă, lor osândă își vor lua.

Dumneșeu singur poruncesce, ca tot omul de stăpânire se asculte, și întăresce tot același Dumneșeu, precum stăpânirea toate le rënduiesce pentru bună starea obștei, și acealea cu voința lui Dumneșeu se facă, că fără Dumneșeu, nimica nu se face, gândirea și pornirea lucrului bun și folositor iaste dela om, dar ajutorul și sêvșirea dela Dumneșeu.

Sfatul meu cel archipăstoresc iaste, ca se priveghiați, se nu se amăgească cineva din preoți, nici din oameni adecă din parochianii dumneavoastră, cu orbiciunea sau cu răzvrătirea minții, nici se se înșeale dela stricata firea lui, nici dela sfatul cuiva răzvrătit sau rêu gânditor, sau amăgitor, sau scornitor de reale, se nu îndrăzneasce nici în ascuns, nici întru arătare, nici prin sine, nici prin alți, asă-

măna ceva împrotivire, sau a da cuiva pricină spre nelinisce, sau spre neascultarea poruncilor sau a tisturilor, că unul ca acela măcar mirean, măcar preot de ar fi, prindându-se dela slăvita varmeghie, cu grea pedeapsă, se va pedepsi și se va osândi, și de mila și darul lui Dumneșeu se va lipsi, precum răzvrătitoriul, așa și îndemnătorul, și sfătuitoriul de rêu, după cuvântul Apostolului Pavel către Riml: cap 13: stich 3: 4:

Pentru că domni nu sunt frică lucrurilor bune, ci celor rele, și vei se nu te temi de biruință, bine fă, și vei avea laudă dintru ea, pentru că sluga lui Dumneșeu iaste, fie spre bine, ear de vei face rêu temete, pentru că nu înzadar sabia poartă, pentru că sluga lui Dumneșeu iaste, izbânditor spre urgie celui ce face rêu.

Creștinul cel bun povătuindu-se bine de preotul seu prin sănătoasă și dreaptă învățătură, merge pe calea cea bună, și nu ascultă de sfaturile cele rele și amăgitoare, ce ascultă sfatul cel bun a marilor sei, care iaste întemeiat în poruncile și rënduilele cele preainalte, cu aceasta creștinul bun face odihnă și îndestulare sufletului și trupului seu, aduce cinstă preotului seu, protopopului seu și archiereului seu, și câștigă laudă și nume bun dela mai mari diregători și stăpânitori sei.

Așa dară preacucericiile voastre protopopilor se vē siliți a întări pe preoți din protopopiatul vo-

și cu tot dreptul putem afirma, că la aparință și domnesce duchul păcii, nu însă și în realitate. Sunt încă multe cestiuni de resolvat, atât în Ost cât și în Vest, ear resolvarea lor pare că nu se poate efectu pe altă cale decât prin foc și sabie, d'aceea nici nu trebuie se ne mirăm, dacă auzim, că puterile se narmează în tăcere, se sporesce armata și se sporesc lucrătorii fabricilor de arme; ear statele mari și mici se ocupă cu mare zel de regularea cestiunilor interne, pentru că odată regulate acestea se poată sta față în față cu vrășmașul.

În monarchia noastră delegațiunile și continuă debaterile cu vehemență caracteristică la noi. Delegațiunea ungară debătând asupra creditului de 52 de milioane pentru armată, opozițiunea nu se linișci până nu impută ministrului de rășboiu, că cerințele acoperite din banii acestia sunt încă un misteriu și că el inadins trăgănează a da delușiri detaiate. Delegatul Beöthy consideră creditul de 30 de milioane pentru înarmare o sumă aruncată pe fereastră. Desbaterea cea mai vehementă avu însă loc, când se vorbi despre introducerea limbei maghiare ca limbă de propunere în instituttele militare, ce se află pe teritoriul maghiar. Neașul maghiar Béla de Grünwald în orbul seu șovinism, neconsiderând urmările, ce s'ar desvolta prin introducerea limbei ungueresci și susțină cu mare încăpăținare propunerea patriotică. Delegatul Iuliu Horvath însă în mod mai moderat vorbi de astădată contra acestei propuneri, se nu se mai desbată adecă asupra acestei cestiuni, ca nu cumva și „airea” se se deștepte aspirațiunile naționale și pëtrundând acestea în armată se se pregătească lucruri primejdioase. La aceasta nu mai trebuie nici un comentat. D'odată cu ridicarea unui institut militar cu limba de propunere maghiară nimenea nu garantează, că nu o ar pretinde aceasta învrășbiții cehi, polonii, slovenii, croații, românii și toate celelalte naționalități, cari se află în monarchia noastră. — Aceasta o accentuă într'o scurtă vorbire și ministrul Tisza, dicând, că nu-i acum timpul potrivit pentru această cestiune.

În un eventual rășboiu între Rusia și monarchia noastră, România va juca un mare rol. Așa dic diplomații nostri și tot aceasta o repetă jurnalele ruse. Cornel Abrányi, vorbind în o ședință a delegațiunilor despre politica esternă e de părere, ca monarchia noastră se caute a-se întări cât mai mult în sud pentru ca având aici o pozițiune tare, într'un eventual rășboiu cu Rusia s'ar pute concentra toată forța de armată într'un singur loc și n'ar fi silită a-și despărți armata în două părți.

stru cu învățătura aceasta, așa ca preoți se poată totdeauna întemeia pe parochianii sei, ca se asculte și se împlinescă toate poruncile cele preainalte împărătesci, care sau dat, care se dau și care se vor da dela înălțatul crăescul Gubernium, dela slăvita varmeghie, și dela toată diregătoria, și în preabună și adencă odihnă și liniște se trăiască se petreacă tot omul mic și mare.

Mai pe urmă nădăjduesc, că veți urma aceștii învățători a noastre, și veți păzi poruncile cele preainalte, și veți învăța pe preoți, și preoții vor învăța pe parochianii sei, ca se păzească preainaltele rënduilei, și se fie pe parochianii sei în pace și în liniște, și se depărteze dela dênșii tot gândul cel rêu și amăgitor, și se se ferească de tot sfatul cel necuvios și păgubitor, împlinind poruncile lui Dumneșeu și poruncile împărătesci, vē încredințez precum veți fi adevărați fii Dumneșești, și veți câștiga împărăția ceriului, și mie bucurie mare veți pricinui, fiind rugători către Dumneșeu pentru dumneavoastră, trimțându-vē molitvă și blagoslovenie archierească rêmăi. Sau dat în Sibii 2. Februar: 1790.

Mai sus numitul episcop

(L. P.)

Gerasim Adamovici.

(Va urma.)

Ce-i drept, delegatul nici iluzii nu voese să-și facă de atitudine, ce o va lua România față cu monarhia noastră, — căci deși în privința geografică este cel mai apropiat vecin, totuși în privința intereselor i se pare a fi cel mai depărtat, — dar cu toate acestea dorește o alipire a acestor țări, ca să nu fim siliți a primi bătăliile, unde ni le dă inamicul, ci să le purtăm unde vrem noi.

Foile ruse și încă cele mai de frunte nu înceată a dovedi dilnic avantajile mari ce le ar pute avea România, aliându-se cu Rusia într'un eventual război cu monarhia noastră. În alianță cu Austria, dice foaia rusească „Noworassyjski Telegraf,” România n'ar câștiga nimic, ear ca să rămână neutră — ceea ce ar fi cel mai mare avantaj pentru ea — încă nu-i iartă pozițiunea geografică.

Mesagiul cu care regele Italiei, Humbert, a deschis parlamentul Italian a produs mare bucurie în Germania și în monarhia noastră. Ce-i drept, referințele sunt de tot amicabile între aceste puteri aliate, cari tind la menținerea păcii; nu putem însă să ne mirăm din destul, cum de pe lângă toată amicitia monarhiei noastre cu Italia și Germania, raporturile economice sunt cu totul nefavorabile.

Greutățile, ce s'au ivit în negocierile convenționale cu Italia nu s'au putut delătura și amarnic s'au înșelat toți cei ce credeau, că din cauza referințelor amicabile între aceste două state italieni vor fi prevenitori. Delegații austro-ungari la Roma au să învingă încă multe greutăți, căci din raporturile ce sosesc e evident, că italienii fac mari greutăți mai ales în privința cerealelor și a alcoolului.

În parlamentul german s'a înaintat un proiect privitor la raporturile economice. El conține duplicarea actualilor vamuri pentru grâu și secară și a fost aprobat de consiliul federal din Germania pe baza propunerilor consiliului economic. — În fața acestor impregiurări e dubiu lucru, că se va mai efectua ori nu o renouă a convențiunii vamale cu Germania. Rău stăm în privința vamalei cu România și rău stăm acum și cu Svitara. Asta e icoana monarhiei noastre!

În sfârșit a avut loc și visita împăratului rusesc în Berlin. Ea s'a făcut conform programului de primire. Depeșele ne aduc sciri îmbucurătoare despre această vizită, ear foile accentuează cu mare satisfacțiune, că țarul a fost salutat de poporul german cu nesfârșite urări de: „Să trăiască!” Lucrul de mai mare importanță este, că principele Bismarck — despre care se vorbea, că nu pentru țar vine la Paris, ci pentru principele de coroană — a fost primit de țar în audiență, ear audiența a durat mai mult ca o oară. Ceea ce s'a vorbit între monarhul rusesc și bărbatul de stat german e ușor de explicat.

Canalul de Suez încă dă mult de lucru Franciei, Turciei și Engleterrei. Cestiunea convențiunii încă nu e încheiată și negocierile se continuă anevoe. Ambasadorul francez din Constantinopol, contele Montebello, a înmanat Porții convențiunea dimpreună cu un raport al ministrului Flourens și o notă a lordului Salisbury. Pentru ca Poarta să aproabe aranjamentul Franciei și Engleterrei s'a promis concesiuni în privința ratificării, cari au de scop a garanta sultanului cea mai înaltă supremație.

Corepondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

Sfințirea bisericii din Gurariului.

Diua de ieri va fi o zi memorabilă pentru poporul nostru din Gurariului. Aproape de 30 de ani de când a început a preocupa pe crescini nostri de aici idea, ca să-și zidească o biserică nouă, solidă, conform recerințelor de astăzi și tot odată corespunzătoare numerosității poporului. Era vorba deci numai de realizarea acestei idei, de aflarea mijloacelor necesare.

Pe la anii 60 — după cum se știe — aveam și noi românii în funcțiunile de stat mai de însemnătate oameni de ai nostri, cari între marginile legii se interesau mai de aproape de prosperarea poporului nostru. Astfel și în acest cerc se afla pe atunci în funcțiune de inspector districtual venerabilul jude de astăzi la tribunalul din Sibiu Petru Roșca, un bărbat cu mult zel și bunăvoință față de înaintarea poporului. Densului i compete inițiativa la crearea fondului din care s'a zidit aceasta frumoasă biserică, densul a pus baza fondului, prin tăierea și vinderea lemnelor din o parte a pădurii comunale; și aflându-se pe acest timp în fruntea protopresbiteratului de astăzi al Seliștei actualul director seminarial dl I. Hannia, sub îngrijirea dsale a crescut acest fond la considerabila sumă de preste 30 mii fl.

Datori suntem să accentuăm meritele acestor doi bărbați pe lângă factorii de ați, ce se află în fruntea conducerei afacerilor bisericesci din această comună, cari au realizat pe deplin o dorință veche a credincioșilor noștri.

Comuna Gurariului este una dintre comunele mai însemnate din mărginime, și a știut în trecut să-și asigure un fel de nimb în ce privește viața bisericească și școlară. Acestei impregiurări trebuie să-i atribuim deosebita îngrijire a consistoriului și în special a Escel. Sale dlui arhiepiscop și metropolit Miron Romanul, care ca un adevărat părinte n'a pregetat a ieși în persoană la fața locului, când a fost vorba de aprobarea planului, ca să se convingă despre poziția locului unde era să se zidească noua biserică.

O lucrare bine precugetată, bine cumpenită din toate punctele de vedere, deși ceva mai târziu, dar de regulă are un rezultat mai satisfăcător, aceasta se poate dice cu drept cuvânt, și despre biserică nouă din Gurariului.

Astăzi avem în Gurariului o biserică situată în mijlocul comunei pe un loc mai ridicat, zidită în forma unei cruci, de o mărime, care ar putea satisface și recerințele unei catedrale, un adevărat monument, ce seclii va servi de fala comunei.

Era dar un lucru natural, că poporul cu un dor nespus, cu o adevărată febrilitate aștepta diua în care să poată lauda pe Domnul în biserică cea nouă. Se născuse însă în popor temerea, că de oare ce în timpul din urmă bunul nostru arhiepiscop mai sfințiră două biserici, și încă pe cea din Arpatac abia numai cu câte va zile mai înainte, fiind și timpul cam spre eamnă, așa cu greu se va putea să se resoalve înmediat și pentru o a doua lucrare deși măreață, dar obositoare.

Aceasta temere însă a fost delăturată prin cunoscuta-i îngrijire părintească a bunului nostru arhiepiscop, și invitării făcute în numele comitetului parochial, ca biserică să se sfințească la 8/20 Noiembrie, cu hramul archangelilor Mihail și Gavriil, a răspuns cu da, ce fără îndoială a produs mare bucurie în sinul poporului. Aceasta bunăvoință a iubitelui nostru arhiepiscop a potențat simțul de iubire a poporului nostru, ce s'a manifestat atât de impasant la primirea Escel. Sale.

Ca vre-o 20—25 călăreți, mai multe trăsuri în frunte cu dl protopresbiter tractual Dr. Nicolau Maier, parochul local I. Manta, învățătorii și alți fruntași ai comunei au eșit spre întimpinarea Escelenției Sale până la marginea hotarului comunei. Sosind Escel. Sa acompaniat de mai mulți asesori consistoriali și alți onorațorii din Sibiu, fū bineventat de dl protopresbiter în modul cel mai simpatic, ear Escel. Sa și exprimă mulțămită pentru aceasta bineventare.

După aceasta bineventare, incungiuurate toate trăsurile de călăreți, ajunse conductul în piața comunei unde aștepta sosirea arhiepiscopului un număr foarte mare de popor în frunte cu parochul Ioachim Muntean care întimpină pe Escel. Sa în ornat bisericesc cu evangelia și crucea în mână, și-l bineventă în numele poporului cu cele mai călduroase cuvinte.

Sărutând Escel. Sa s'evangelie, mulțămii poporului pentru acest semn de iubire asigurându-l, că precum în trecut, așa și în venitor poate fi încredințat de îngrijirea sa părintească cât timp va da dovedi atât de frumoase despre evlavie sa crescinească.

Înmediat fū bineventat Escel. Sa în termini bine aleși de dl proto-pretore cercual Liviu Bran de Leményi, în numele comunei politice Gurariului și a cercului pretorial în fruntea căruia se află, dând espresiune bucuriei pentru onoarea, că poate se salute în mijlocul cercului pe demnul cap al bisericii gr. or. din Transilvania și Ungaria, la ce au urmat entusiastice strigări de „să trăiască.”

După ce s'a făcut incuartașirile, conform rânduilei bisericesci, cam pe la 6 oare p. m. s'a început în capela interimală serviciul Ddeesc de seara, ce în prezența unui număr public s'a seversit de Escel. Sa, asistat de Preacuvioșii lor dñii archimandriți: Veniamin Popescu și Dr. Il. Pușcariu; protosincelul Nic. Frateșiu; dñii protopresbiteri: I. Popescu, Z. Boiu, și Dr. N. Maier; preoții Ioachim Muntean și I. Manta, și proto-diaconul Dr. I. Crișan, eșcutând cântările rituale mai mulți clerici din seminarul „Andreian,” sub conducerea dlui profesor de cântări D. Ciuțan.

Se pare că chiar și providința se îngrijese, ca se contribuie la o astfel de festivitate. Soarele Duminecă dimineață parcă răsărea mai frumos ca altădată, frigul din diua precedentă se muiașă cu totul, și din ce înainta timpul, dintr'aceea era mai cald și mai plăcut. Poporul, bărbați și femei, tineri și bătrâni se aduna mereu, îmbrăcați sərbătorește, veseli la față, încât puteai vedea din față, bucuria ce o simțeau în internul lor.

Cam pe la 9 oare a. m. se începe tragerea clopotelor, și vre-o 12 preoți și 4 diaconi îmbrăcați în ornate bisericesci se duc la cuartirul Escel. Sale spre al conduce la seversirea actului sfințirii bise-

ricei. După luarea moaștelor din capela provisorie, se începe mărețul act al sfințirii bisericii, după prescriesele tipicului, care seversit de Escel. Sa din măreț ce e, devine — am pute dice — sublim. La finea actului sfințirii bisericii, Escel. Sa adresează poporului o vorbire pastorală, în care se accentuă însemnătatea zilei din toate punctele de vedere, și regretăm foarte mult, că nu suntem în plăcuta pozițiune a o publica în toată estensiunea, fiind acest cuvânt pastoral de un cuprins foarte instructiv.

Pentru eternizarea acestui act măreț, Înalt Preasânția Sa predă parochului Ioachim Muntean spre păstrare un act comemorativ subscrie de Înalt Prea Sântia Sa și de toți preoții slugitori, invitând totodată a-și scrie numele într'acest act toți parochienii, cari știu scrie, precum și alții cari au luat parte la sərbarea acestei zile memorabile.

După actul sfințirii înmediat s'a început seversirea primei liturgii în biserică sfințită. Credem a fi aci locul se însemnă, că atât actul sfințirii bisericii cât și liturgia a fost seversită cu asistența următorilor preoți și diaconi: Preacuvioșii lor dñii archimandriți: Veniamin Popescu și Dr. Il. Pușcariu ases. cons.; protosincelul Nicanor Frateșiu secret. cons.; protopresbiterii: I. Popescu prof. sem. Z. Boiu ases. cons. și Dr. Nic. Maier; preoții: Nic. Răchișan, Petru Juga, Coman Baca, Ioachim Muntean, Ilie Iosof și Ioan Manta și diaconii: Dr. I. Crișan proto-diacon, prof. sem., Valeriu Popovici, Nicolau Neamțu și Ioan Cocoșiu. În decursul liturgii diaconul Ioan Cocoșiu ales de preot în Zlagna, fū chirotonit de preot.

Mult a contribuit la festivitaea zilei și esecutarea cântărilor liturgice prin eminentul chor seminarial compus și condus de dl prof. sem. G. Dima, ce a desfășurat foarte mult inimile evlavioșilor crescini.

Înainte de a încheia descrierea acestei festivități, trebuie se amintim ceva despre prânțul comunității, se dat din partea parochiei. La acest prânț a luat parte ca la vre-o 100 inși, în frunte cu Escel. Sa toți oaspeții din centru și comunele în vecinate. Se înțelege de sine că la asemenea oca siuni buna dispozițiune nu poate lipsi, ce se manifestează de regulă în formă de toast, și ca în toate așa și aici în locul prim 'l vedem ridicându-se pe Escelenția Sa, toastând mai întâiu pentru Majestatea Sa împăratul și regele nostru, apoi pentru guvernul Majestății Sale și organele administrative și în fine pentru comuna Gurariului.

Dl protopop tractual Dr. Nic. Maier, toastă pentru Escel. Sa dl arhiepiscop și metropolit; dl archimandrit Dr. Il. Pușcariu, pentru architectul Königler, anteprenorul zidirei bisericii; dl proto-pretore Liviu Bran de Leményi, pentru Escel. Sa Dl arhiepiscop și metropolit, ca mijlocitoriul între popor, Tron și guvern; dl paroch Ioachim Muntean pentru oaspeți; dl proto-pretore Liviu Bran de Leményi, pentru dl jude Petru Roșca și dl director seminarial Ioan Hannia, ca cei, cari au pus baza fondului bisericeii regretând, că dl director I. Hannia nu se află de față; dl jude P. Rosca espune pe scurt inființirea fondului bisericeii de asemenea exprimându și părerea de rău, că nu poate se vadă și pe dl director seminarial I. Hannia aici; dl Z. Boiu pentru archimandritul macedonian român V. Popescu, care lucră pentru deșteptarea și consolidarea fraților noștri din Macedonia; dl paroch Ioachim Muntean, pentru dl inginer Gärtner, care a făcut planul bisericeii și pentru dl inginer Neugebauer, ingineriul consistoriului, ca revedătoriul planului și supraveghiațoriul zidirei bisericeii; dl preot Nicolau Ivan, pentru dl prof. sem. Ioan Popescu, grădinariul dascărilor; dl archimandrit Veniamin Popescu mulțămind pentru afabilitatea cu care a fost primit în linia primă din partea Escel. Sale preavrednicului domn arhiepiscop și metropolit Miron Romanul precum și de întreaga inteligință din Sibiu, și exprimă bucuria, că i s'a dat oca siune se vadă institute culturale române atât de frumoase și bine organizate cum e școala de fete și seminarul „Andreian”, precum și o biserică atât de măreață la sfințirea căreia s'a invrednicit a lua parte, asigură, că duce cele mai plăcute suveniruri din Transilvania, și nici odată nu va pute uita întimpinarea călduroasă ce i s'a făcut mai ales din partea Preasânției Sale dlui metropolit, la ce a urmat entusiastice strigări „Se trăiască”; în fine dl I. Popescu, toastă pentru comuna Gurariului exprimându și dorința, ca în scurt timp să poată vedea o fică deamă mamei bisericeii sfințită astăzi, o școală tot așa de frumoasă.

Cu acestea s'a terminat actul măreț al sfințirii bisericeii din Gurariului, ce pentru generațiunea prezentă va fi un suvenir plăcut pentru totdeauna, și atât Escel. Sa, cât și ceialți oaspeți între entusiaste salutări ale poporului au plecat la ale sale. P.

Varietăți.

* În ședința din Vinerea trecută a Academiei române, dl. Dr. Felix a citit o dare de seamă despre congresul internațional de igienă, ce s'a ținut la Viena; iar dl. Gr. Tocilescu a vorbit despre anticitățile romane descoperite la mănăstirea Cozia.

* Cu ocaziunea primirii din 29 Octombrie a delegațiilor, scrie „Revista Politică“, M. Sa împăratul adresându-se către deputatul nostru Isidor cav. de Zotta a binevoit a se exprima între altele, că Alteța prințul de coroană a fost foarte mulțumit cu primirea strălucită și cordială, ce i-s'a făcut Alteței Sale în Bucovina, când a vizitat provincia aceasta și această primire a procurat și Maj. Sale multă bucurie și mulțumire.

* Generalul Al. Angelescu a demisionat din postul de ministru la departamentul de război. I. C. Brătianu e însărcinat cu interimul ministerului de război.

* (Strămutare de local.) Din partea comitetului societății „Petru Maior“ ni se scrie: Societatea literară „Petru Maior a junimei române din Budapesta, cu începutul lunii curente, și a strămutat localul său din Váci utca Nr. 13, în: IV. Só utca Nr. 6. II. 14.

* (Serbarea învingerii dela Slivnița.) În Bulgaria aniversarea învingerii dela Slivnița s'a serbat în mod festiv. Principele Ferdinand l'a felicitat pe antecesorul său principele Alecsandru, învingătorul dela Slivnița.

(Fabrica ungurească de arme.) În ședința plenară a delegațiunii ungurești s'a vorbit earăși mult despre ridicarea unei fabrici de arme. Ștefan Rakovszky asigură, că fabrica se va ridica, constituirea societății pe acții se va face în luna lui Decembrie.

* (Antiquități.) Cu prilejul regulării Crișului s'a găsit lângă Gyoma mai multe oase de animale antediluviane precum și unelte antice de bucătărie și pescărit. Obiectele găsite și cari se vor mai găsi vor fi trimise la Pesta. La Tétény s'au găsit 35 klg. de monede romane. Ele apar noue și sunt de pe timpul împăraților: Constantin și Crispi.

* (Vânătorii în Austria.) Valoarea, care se obține în fie-care an din vânat în imperiul austriac este de vreo 750,000 floreni. În Austria de jos cerbi și căprioarele constituesc mai cu seamă vânatul cel mai abundent. Se omorâă în fie-care an 1200 cerbi și 10000 căprioare.

În Boemia nu se găsesc nici urși nici lupi, nici linxi. Vânatul este cu toate acestea destul de abundent, dând anual în consumațiune 42,000 cuintale de o valoare de un milion de floreni. Galiția oferă vânătorilor mistreți, lupi, urși și linxi. Cele 470,000 hectare de pădure ale Bucovinei, pot da 9,000 animale de vânat mare. Clima Carinției este mai puțin favorabilă vânatului, cu toate acestea se vânează anualmente de vreo 48,000 floreni. Pădurile provinciei Salzburg, cari au o întindere de 231,000 hectare dau anual la 6,000 animale de vânat mare. Tirolul de și de patru ori mai mare în întindere, produce mult mai puțin. Marmota care nu se găsește decât în munții înalți, nu figurează în registrele de vânătoare decât pentru 250—350 capete.

Programa

pentru adunarea materialului literaturii populare.

(Încehere.)

31. Ce credință are poporul despre curcubeu? Cum îi descântă copii?

32. Ce hoți vestiți au fost pe acolo și ce legende au rămas de ei? Bunăoară ca de Pinte, Cetău etc.

33. Spiritușul ce este? De unde se capătă și spre ce scop umblă după el, cine umblă?

34. Este pe acolo cunoscută burduhoasa? când o fac și cum?

35. Dar strigarea peste sat cunoscută e? și când se întâmplă și cum?

36. Ce vestminte poartă poporul, de ce culoare parte de parte, care le face însuși și care le cumpără? Descrierea fie-cărei bucată de vestminte și a părților lor.

37. Căutarea în palmă cum se întâmplă?

38. Ce înțelege poporul sub potcă?

39. Ce obiceiuri are poporul la băgatul oilor pe brânză? la băgatul oilor pe lapte?

40. Ce înțelege poporul sub fratele și sora soarelui? Buricul pământului? Rîul de rouă?

41. Pentru ce venerază poporul ziua lui Foca? (Filip?)

42. Ce înțelege poporul sub minuneaua? și ce crede despre ea?

43. Ce crede poporul despre șerpia cei albi?

44. Ce înțelege poporul sub cocoșul din poarta raiului?

45. Ce sub legatul bărbaților? și cum se întemplă aceasta?

46. Ce crede poporul despre cocoșii și mâșii cei negrii? Ce despre găinele negre?

47. Ce despre găinele ce cântă cocoșește?

48. Ce crede poporul despre moarte și cum și-o închipuiesce?

49. Ce înțelege poporul sub lumina sufletului?

50. Ce este lingura milostivelor?

51. Ce este Sorbul și crângul pământului?

52. Ce este earba fiarelor și peatra frânturei?

53. Pe unde se aude vorba iezări-te-ar și în ce sens? asemenea: agâmba-te-ar?

54. Cum și când caută comori?

55. Cunoscut e p'acolo Joveiul popii? și ce este aceasta?

Materialul adunat brut, fără pic de prelucrare, binevoiască cei ce se interesează de literatura populară, atât bărbații cât și fetele noastre dela sate, a l trimite subscrișului, care lucră în compania cu colegul său Iuliu Bugnariu înv. în Hordac la sus amintitul op. Ar fi daună, ca materialul acesta scump să zacă numai în gura poporului, ori mult să se păstreze împrăștiat prin celea foi și foițe; mai bine să-l adunăm la un loc, ca generațiunilor viitoare să le servească drept document despre ceea ce avem astăzi.

Pecatul ar fi și mai mare, când din vina noastră s'ar chial pierde. Bărbații altor neamuri au scris despre noi și datinele noastre, ear noi foarte puțin; despre miturile ardelenesi nu cunosc nici un op în limba română, precând Ungurii au opurile lui Kövári László, „Erdély földe ritkaságai“ și „Száz történelmi rege“, ear neamțul Schmidt a scris: „Das Jahr und seine Tage“. Ar fi deci timpul să ne apucăm și noi odată la adunarea și ordinarea acestor odoare. Deci fie bun tot Românul, după puțință și voință, a culege astfel de material, și până la 1 Aprilie 1888 a-l trimite la stimatorul:

Rodna-veche. (O-Radna) Transilvania.

Ioan Pop Reteganul,
învățător.

Din public.

Petrecând în Sibiu în decurs de 10 zile nu pot a me depărta de aici fără a da și pe aceasta cale expresiune adăncei mele mulțumite și recunoștințe față de Înalt Preasântitul Domn metropolit Miron Romanul, care cu o iubire părintească m'a primit în timpul petrecerii mele aici, mi-a dat îndreptări folositoare pentru câștigarea experiențelor în cercurile bisericesti, ba m'a învrednicit a me face împreună slujitor al altariului cu ocaziunea sântirii bisericii frumoase din comuna Gurariului, ce avu loc la ziua sântilor Archangeli a. c. În special mulțumesc Escelenției Sale pentru că primindu-me la ospitala masă a Preasântiei Sale mi-a dat ocaziune a cunoaște în persoana Preasântiei Sale virtuțile unui adevărat păstor bun sufletesc, și ideile humanitare de care este inspirat în înțeles creștinesc nu numai față de fiii sei sufletesci, dară cătră tot ce are trebuință de ajutor. Impresiunile, ce le duc cu mine despre cercurile în care am petrecut în acest timp scurt impregiurul Escelenției Sale, sunt dintre cele mai favorabile și acele mi vor fi tot atâtea plăcute suveniri. Ca preot român, născut în Macedonia, ce am fost în legături de subordinațiune ierarhică la patriarhia din Constantinopole, făcând în timpul din urmă mai multe călătorii și cănoscând în câțva stările și altor scaune arhieresti din deosebitele provincii ortodoxe, cu plăcere constatez, că instituțiunile bisericesti și Înaltul Păstoriu sufletesc în mâinile căruia providența dumnezească a pus destinele bisericii din Ungaria și Transilvania sunt la înălțimea ortodoxiei și pot servi și altor bisericii ortodoxe de model, măcarcă starea materială a bisericii nu este în aceeași proporțiune favoritoare.

Un seminarium bun, o tipografie bine ajustată, o reședință destul de confortă, un personal inteligent impregiurul Escelenției Sale Miron Romanul, o activitate continuă de dimineața până seara, după exemplul dat de Înalt Preasântitul este ce am aflat la metropolia din Sibiu. Sub impresiunea acestor experiențe, la despărțire din Sibiu, doresc din inimă sinceră ca Dumnezeu să țină în deplină sănătate pe Înalt Preasântitul metropolit Miron Romanul, ca să poată încă mulți ani păstorii turma sa cuvântătoare cu pașiunea, cea dreaptă și sântă a ortodoxiei, spre înflorirea și prosperarea bisericii românilor din Ungaria și Transilvania.

Primiți ve rog dle redactor etc.

Sibiu, 9/21 Novembre, 1887.

Veniamin Popescu,
archimandrit român macedonean.

Loc deschis.*)

(Încehere.)

Nu me interesez de progresul tractului, căci eu nu știu pe ce cale m'ași și putea interesa, fără pe calea prescrișă de lege în comitetul protopopesc biteral, din care fac și eu parte, în sinod unde asemenea sunt membru și unde am așteptat și așteptăm să ne raporteze despre progresul făcut, însă îi este frică să-l concheme și pe acesta, deși comitetul protopopesc l'a silit la aceasta, fipsându și densusul diua ținerii sinodului pe a 3-a zi de Pasci 1887. Cumcă în mai multe comune s'ar fi înființat fonduri biseric-scolari este o laudă lipsită de ori ce basă, căci eu sunt informat foarte bine despre toate parochiile, cari le citezi dta, și știu cu positivitate, că celea afirmate de dta sunt imaginațiuni. Ce fond biseric-scolar a înființat d. e. în Merghindeal? cel avut și înființat de fostul administrator și donațiunea dlui notar comunal de acolo, care datează încă de când protopopul nostru nici nu visa a deveni când-va protopop, care fundațiune sub laudabila densusului administrare însă este aproape de ruină, însă știu și aceea, că fondul biseric-scolar din Șulumberg este aproape de a-și da duchul ca și fondul protopopesc, înființat și înmunit de fostul administrator protopopesc prin crucerii dela licențiile de cununii, din carele fără consensul și fără auctorisarea comitetului protopopesc, ba fără scirea membrilor acestuia, a demândat episcopului să ea banii din casa de păstrare a Agnitiunii în suma nu mai mult nici mai puțin fără cam circiter 150 fl., ceea ce vor dovedi la timpul seu libelele și se-i plătească densusului speșele avute cu banchetul seu la instalare în consonanță și aceasta manipulare cu § 1 27 din statutul organic părinte corespondent G. Veți deci, că me interesez de tractul nostru și de înaintarea lui. Dici, că eu a-și fi încercat prin individul Musca din Șulumberg a zadarnici edificarea scoalei, prin aceasta earăși spui un neadevăr demn de dta, căci eu cunosc ce este drept 2 indiviși cu numele Musca pe Gligor și Nicolae, însă cu nice unul n'am vorbit un legănat cuvânt încă dinaintea venirii actualului protopop în tract, dar în urma corespondinții dtale, convenind cu respectivii indiviși, i-am întrebat în prezența unor persoane demne de creșământ, care dintre dênșii ar fi fost contrari edificării scoalei din Șulumberg și dênșii mi a spus că nice unul, fără că Gligor Musca ca membru din comitet s'a opus voinții protopopului împreună cu alți membri din comitet, căci densusul în contra contractului încheiat cu maestrul a demândat acestuia să mute o ușa, se mai ridice zidul, ceea ce nu era provăcut în planul de zidire, din care cauză astăzi maestrul le mai cere prește togmeala avută vreo 200 fl., eată deci adevărul; se vede, că esti și aci rău informat, părintele protopop însă dacă îi face cineva opoșiție atuncia numai decât aruncă vina pe preotul Moldovan, caute însă la sine, căci densusul le cauzează toate, sulevați însă și cauza aceasta a scoalei din Șulumberg, că ve voiu supune eu apoi manipularea dvoastră și în cestiunea aceasta după cum de facto este.

Apoi cumcă cu banii sei!? sau ai „Albinei“! ar fi cumpărat protopopul porțiunea canonică din Coveș nu este dovedit, eu știu ca cu banii „Albinei“; fie însă ori cum, Coveșenii datoresc acesti bani „Albinei“.

Ce se ține de asertiunea dtale, că eu a-și fi luat parte la banchetul lui Baussner după alegere este drept, n'am luat însă parte la banchetul lui Halász ca alții, nici n'am primit bani dela acesta vândându-mi caracterul. Suplic și la ministru în fie-care an după ajutor, căci ca preot român am drept la acel ajutor,**) cu atât mai vârtos, căci me sunt și demn al căpeta, căci deși am spesat mult în viața mea pe la studii, totuși am o parochie destul de sêracă și în aceasta parochie nime nu-mi tinde mâna de ajutor, pentru aceea însă tot român sunt încă nu mi-am vândut neamul și nici că-l voiu vinde.

Veți părinte corespondent acestea ar trebui și altele multe, cari mi le rezerv pentru alte timpuri să le spui publicului, dar nu publicului ci cel puțin protopopului intimului dtale client, ca să lucre în consonanță cu legea, nu se ve apucați de certe. Te ai lădat, că me vei sprigină dacă vei vedé că lucru după drept și dreptate, așadar îndeamnă-l pe protopopul se adune comitetul la ședință, se concheme sinodul și cu acestea corporațiuni să se nîsuească a delătura în bună înțelegere pedecile și rēul nu calumniind pe alții semănând discordie între frați, aci trebuie se fi la locul dtale, căci aceasta o cere chemarea d-tale ca preot.

*) Pentru cele publicate sub rubrica aceasta redacțiunea nu e responsabilă.

***) Dar nu pe aceasta cale.

Spune-i șefului să-și aducă aminte de cuvintele Ilustrității Sale dlui consilier aulic în pensiupe Ia cob Bologa din presara alegeții de protopop în casa și la masa capelanului protopopesc Ioachim Părău, rostite în urma cântărei Ilustrității Sale: Iată acum ce e bun sau ce e frumos, fără numai a locui frații împreună etc. și fie incredințat, ca lucrând în înțelesul acestora tractul va progresa și înflori mergând mână în mână cu toți cătră scopul

sfânt, la din contră vânt semănând fortună veți secera. Sapienți sat.

N Moldovan.

La preumblare întâlnim pe mulți cu fața galbină, cu privirea posomorită, cu pașii oboșiți etc. și ce e cauza? Nu e altceva de cât suferirea de nervi, și chiar pe lângă buna îngrijire boala nu se mântue; folosesci însă elisirul de nervi al Dr. Lieber remăi uimit de influința vindecătoare a ace-

stui preparat binecuvântat Numai singur veritabil se află sub marca de deposit (crucea cu ancoră) $\frac{1}{2}$ sticlă = 2 fl. v. o sticlă dublă fl. 3.50 v. a. în farmacie și în centrala dlui Dr. Bödiker & Co. Hanovera. Deposit în Sibiu la W. F. Morscher, farmacie la „Genfer-Kreuz.“

Loterie.

Sâmbătă în 19 Novembre 1887.

Buda : 83 43 40 21 41

Nr. 191. [1740] 2—3
CONCURS.

Pentru întregirea stațiunii vacante parohiale din Dâncu-mic se escrie a doua oară concurs conform ordinațiunii Preavenerabilului consistoriu archidieceșan dto 7 Septembrie 1887 Nr. 3348 B. cu termin de 30 zile.

Emolumentele sunt următoarele:

1. Casa parochială cu grădină.
2. 13 jugere și 365 stângen pământ arător și fânaț.
3. Dela 140 case câte una ferdelă veche de 16 cupe cucuruz cu tulă, din care 30 ferdele sunt ale cantorului.

4. Una ȋiuă de lucru sau 40 cr. v. a. bani dela toată familia.

5. Venitele stolari indatinat.

Toate acestea aduc un venit anual de 400 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa aceasta stațiune preotească să-și aștearnă petițiunile sale instruite în sensul legilor din vigoare la oficiul protopresbiterial al Orăștiei.

Orăștie, 6 Octobree, 1887.

În conțelegere cu comitetul parochial local.

Nicolau Popovici,
protopresbiter.

Nr. 643. [1742] 2—3
CONCURS.

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa a III-a Blașfalău de sus în protopresbiteratul gr. or. al Bistriței se escrie concurs cu terminul de 30 zile dela prima publicare.

Venitele stolari anuali ale acestei parohii calculate în bani dau suma de 405 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa aceasta parochie au a-și așterne suplicele instruite conform legilor din vigoare în terminul sus indicat la oficiul protopresbiterial gr. or. al tractului Bistriței în

Borgo-Bistrița, 17/29 Octobree, 1887.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Simeon Monda,
protopresbiter.

Nr. 1155. [1739] 2—3
CONCURS.

Cu provocare la rezoluțiunea Prea veneratului Consistoriu archidieceșan dto 18 August a. c. Nr. 3596 B. prin aceasta se escrie concurs nou pentru ocuparea postului de capelan lângă bătrânul paroch Ioan Hociota în parochia de clasa III Slimnic (cu venit preste tot de 401 fl. 15 cr.)

Emolumentele sunt jumătate din venitele aici indicate.

Doritorii d'a ocupa acest post să și prezenteze petițiunile concursuale instruite conform prescrișelor în vigoare la subsemnatul în termin de 30 de zile dela prima publicare a acestui concurs.

Sibiu, 9 Octobree, 1887.

În conțelegere cu comitetul parochial din Slimnic.

Simeon Popescu,
protopresbiter.

Nr. 626. [1741] 2—3
CONCURS.

Pentru întregirea parohiei vacante Borgo-Suseni de clasa a III-a în protopresbiteratul gr. or. al Bistriței se escrie concurs cu terminul de 30 zile dela prima publicare.

Venitele stolari anuali ale acestei parohii calculate în bani dau suma de 419 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa aceasta parochie au a-și așterne suplicele instruite conform legilor din vigoare în terminul legal sus indicat la

Oficiul protopresbiterial gr. or. al tractului Bistriței în

Borgo-Bistrița, 25 Septembrie, 1887.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Simeon Monda,
protopresbiter.

Nr. 443 [1728] 3—3
EDICT.

Vilma Tomuța gr. or. din Abrud, carea de 8 ani ș'a părăsit pe legiuitul ei bărbat Iosif Schüller de rel. evangelică luth. din Orăștie cu domiciliul în colonia Piski fără să se scie ubicațiunea ei, se citează prin aceasta ca în termin de un an și o ȋi să se prezenteze înaintea subsemnatului for matrimonial, căci la din contră, cererea de divorțiu a bărbatului ei, se va decide pe basa pribegirei ei.

Scaunul protopresbiterial gr. or. al Devei, ca for de I-a instanță.

Deva, la 30 Septembrie, 1887.
Ioan Papiu,
protopresbiter.

Nr. 440. [1731] 3—3
Edict.

Nicolau Neagovici gr. or. din Intorsura-Buzăului, care a părăsit cu necredință pe legiuita sa soția Ana Dima, tot din Intorsura-Buzăului, fără a se scie locul ubicațiunii lui, — conform rezoluțiunii consistoriale din 12 Maiu a. c. Nr. 2062 B. — se citează a se presenta la subscrisul oficiu în termin de trei luni dela prima publicare, căci la din contră procesul divorțial intentat asupra-i de soția sa se va pertracta și decide și în absența lui.

S. Săn-Georgiu, 16 August, 1887.

Oficiul protopresbiterial gr. or. al Trei-scaunelor.

Dimitrie Coltofean,
protopresbiter.

Nr. 401. [1736] 3—3
Citațiune edictală.

Maria Goiță din Draos, comitatul Udvarheiului, carea aproape de 3 ani de ȋile a părăsit cu necredință pe legiuitul ei bărbat George Bucur din Draos, fără să se scie ubicațiunea ei prin aceasta se citează, ca în termin de un an și o ȋi dela prima publicare a acestora, să se prezenteze înaintea subsemnatului for matrimonial, căci alt cum, procesul urdit se va decide și în basența ei.

Cohalm, în 14 Septembrie, 1887.

Scaunul protopresbiterial gr. or. al Cohalmului ca for matrimonial de I. instanță

Nicolae D. Mircea,
protopresbiter.

Nr. 439. [1730] 3—3
Edict.

Maria Mailat din Vâlcele (Elópatak), care a părăsit cu necredință pe legiuitul ei bărbat Ioan Casciu tot din Vâlcele, fără a se scie locul ubicațiunii ei, — conform rezoluțiunii consistoriale din 10 Februariu a. c. Nr. 708 B. se citează a se presenta la subscrisul oficiu în termin de trei luni dela prima publicare, căci la din contră

procesul divorțial intentat asupra-i de bărbatul ei, se va pertracta și decide în absența ei.

S. Săn-Georgiu, 16 August, 1887.

Oficiul protopresbiterial gr. or. al Trei-scaunelor.

Dimitrie Coltofean,
protopresbiter.

Nr. 302. [1734] 2—3
Edict.

Susana (Zsuzsi) Némethi din Petroșeni, carea de 9 ani de ȋile a părăsit cu necredință pe legiuitul ei bărbat Petru Coțofan tot din Petroșeni, se citează prin aceasta a se presenta înaintea subscrisului oficiu protopresbiterial în termin de 6 luni de ȋile dela prima publicare a acestui edict, căci la din contră procesul divorțial intentat de bărbatul ei se va pertracta și în absența densesi.

Hațeg, la 30 Iuliu, 1887.

Scaunul protopresbiterial gr. orient. al tractului Hațeg.

Ioan Rațiu,
protopresbiter.

Nr. 441. [1729] 2—3
EDICT.

Ana Niculicioiu gr. or. din Budila, care a părăsit cu necredință pe legiuitul ei bărbat Ioan Oagă tot din Budila fără a se scie locul ubicațiunii ei, — conform rezoluțiunii consistoriale dto 12 Maiu a. c. Nr. 2092 B. se citează a se presenta la subscrisul oficiu în termin de 3 luni dela prima publicare, căci la din contră procesul intentat de bărbatul ei se va publica și în absența i.

S. Săn-Georgiu, 16 August, 1887

Oficiul protopresbiterial gr. or. al Trei-scaunelor.

Dimitrie Coltofean,
protopresbiter.

[1737] 2—3

Medicinae universae

Dr. P. Cioran

ord. 2—3 strada Morei Nr. 3.



Medicament

pentru

boala de fungie,

tuberculosă (oftică), astmă (respirațiune), catar cronic de plumăni etc. prin

Ecshalațiune de gas (cu ajutorul injețiunii rectale).

Necredutul, idealul admirabil și nerealizabil al medicilor, se poate efectui sigur și de tot prin mijlocul acestei metode de cură! Despre efectul medical sigur și admirabil mărturisesc următoarele espuneri alăturate în scurt, dar mai ales atestatele profesorilor de renume european, și cari se legitimează prin prescripțiile medicale prezente din și afară din țeară:

„Adeseori chiar după trei întrebunțări a ecshalațiunii de gas cu ajutorul injețiunii rectale pere: tusea, frigurile, scuiparea, (flegma) și mirosul greu de sudoare Greutatea corpului se sporesce pe septemână cu $\frac{1}{2}$ —1 kilogram. Pațientul se vindecă și și poate ear începe activitatea obositoare a vieții.

„La astmă, după o $\frac{1}{2}$ de oară dela întrebunțarea ecshalațiunii de gas, i-se dă un îndem pentru respirațiune. La întrebunțarea mai departe a curei nu se mai repețesc atacurile.“ Chiar și coardele vocale distrucate și plumăna pe jumătate distrucată încă se vindecă. Dintre 30 de pațienți în ultimul stadiu al tuberculoșei s'au mântuit toți de tot prin mijlocirea injețiunii de gas.

Precum în cele mai mari spitaturi din lume, astfel și în spitalul imperial reg. comun din Viena află aparatul ecshalațiunii de gas cea mai mare întrebunțare. — Atestatele celor vindecați o dovedesc.

Aparatul ces. reg. a. p. al ecshalațiunii de gas (injețiunii-rectale) este complet, cu adausul la producerea gasului, dimpreună cu instrucțiunea întrebunțării pentru medici; și pentru întrebunțarea însași a bolnavilor prin

Dr. Carl Altmann, WIEN, VII. Mariahilferstrasse Nr. 80, se poate primi pentru 8 fl. și 30 cr. pentru pachetare, cu bani gata sau cu rambursa postală.

Cura în sine nici nu molestează și nici nu strică.

[1588] 38—50